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Tenni kei! valamit
„Tenni kell valamit“, igy állapítja meg a 

le.újabb nyilatkozatában Románia pénzügy­
minisztere. Tenni kell valamit ... és most egy 
percre kapcsolódjunk ki a pénzügyminiszter 
gondolatmenetéből és gondoljunk arra, hogy ha 
a pénzügyminiszter, vagy mondjuk igy: egy 
pénzügyminiszter arra gondol, hogy tenni is 
kell valamit, akkor miről is lehet szó?

Természetesen elsősorban a tőkehiányról. Ne 
ismételjük el immár századszorra, hogy meny­
nyire súlyos gazdasági helyzetet teremtett Ro­
mániában a tőkehiány, mennyire megakasztja a 
házassági élet fejlődését, sőt mennyire alkal­
mas arra, hogy minden meglevő tönkremenjen, 
minden régi vállalkozás bedögöljön. Tenni kell 
hát valamit, hegy megszűnjön ez a pénzhiány, 
hogy végre uj vállalatok alakulhassanak, hogy 
a régiek megmaradjanak, hogy a kereskedelem 
fejlődhessék, hogy az ország polgárainak élete 
könnyebb, olcsóbb legyen.

Tenni kellene valamit. ..
Például ha máskép nem megy, azt a bizo­

nyos külföldi kölcsönt kellene már megszerezni, 
hogy talán annak segítségével helyreállíthassuk 
gazdasági egyensúlyunkat. Eddig úgy tudtuk, 
hogy a pénzügyi kormány ebben az egyetlen 
irányban valóban heroikus küzdelmet folytat S 
Dúca itt, Dúca ott, ma francia, holnap angol j 
kölcsön, holnapután amerikai konzorcium ér- i 
deklödése. A „Viitorul“ szinte hetenkint közli, ! 
hogy a tárgyalások közvetlenül a befejezés elölt ’ 
állanak és a külföld pénzügyi körei a kölcsön 
legfőbb biztosítékának — Vintila Bratianu 
pénzügyi zsenialitását tekintik. Még csak egy­
két jelentéktelen kikötés és minden rendben lesz.

Most azután a „tenni kellene valamit“ 
mellé megtudjuk, Bratianu Vintila felfedezte 
azt a nagy titkot, amelyet eddig diplomáciai 
hétlakat alatt tartottak. Szinte sUgva árulja el 
a kölcsönakciók előbbi hangos beharangozásával 
szemben, hogy: nincs pénz. Adni adnának, 
Franciaország is, Anglia is, mindenki adna, de 
az európai piac nem rendelkezik elegendő 
készpénzzel. Csak ezért nem adnak. Most egy­
szerre szegény Európának nincs pénze Románia 
számára. Egyedül Amerikának van, viszont az 
nem akar csak úgy, jó szóra pénzt adni Ro­
mániának, hanem súlyos biztotitékokat kér. 
Viszont biztosítékokat, koncessziókat Románia 
nem adhat. És megtudtuk azt is, — pedig 
eddig a kormány lapjai olyan precízen iníor- 
máltak a sikerrel kecsegtető tárgyalásokról — 
hogy Daca külügyminiszter sokkal nagyobb 
gentleman, semhogy a királyi udvar kül­
földi látogatását holmi kölcsönakciókkal kap­
csolná össze.

De mégis tenne kellene valamit.
A tőkehiányon tehát nem segítenek, kül­

földi kölcsönt nem kapunk, de mert hát tenni 
kellene valamit,, Bratianu pénzügyminiszter 
kész tenni is. És ime & jövendő pénzügyi 
programja: szigorú intézkedések tesznek az 
uzsorefeamatokat szedő bankok ellen.

Tehát a tenniakarás várvavárt lendületéből 
retorzió lesz, amely súlyosan fogja érinteni az 
uzsorakamatokat szedő bankokat. Tudjuk, bogy 
hasonló kísérlet már Kolozsváron is történt a 
Banca Nationals részéről. Már akkor rámutat­
tunk arra, hory az uzserakamatok ténye csak 
tünete a leromlott gazdasági helyzetnek, a 
tőkehiánynak. Amikor a kereskedő és iparos, 
tehát nem a becsületszóra a kártyaadósságokat 
csináló könnyelmű fiatalember, uzsorakamatra 
vesz pénzt szolid pénzintézetektől, teszi ezt 
azért, mert egyfelől nem kap a Banca N&tio- 
nala réven olcsó pénzt, másfelől pedig azért, 
mert annyira szüksége van a pénzre a maga 
normális kereskedelmi, vagy üzemi életénes 
biztosítására, hogy még uzsorakamatok is fizet.

Tehát tenni kell valamit és — szigorúan 
meg kell büntetni az uzsorakamatokat szecö 
pénzintézeteket. Nagyon helyes, lélegzik fel az
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egész ország kereskedelme. Büntessék meg csak j Egyazon akarattal óhajtjuk mi is együtt, 
az uzsoráskodó pénzintézeteket, rendeljék csak | valamennyien az egész ország kereskedelme ée
el, hogy törvényes legyen a kamatláb! De 
ugyanakkor gondoskodjanak arról is, hogy le­
hessen uzsorakamat nélkül pénzt kapni, gon­
doskodjanak arról, hogy a szigorúan megbün­
tetett bankok funkcióját vegyék át szolid pénz­
intézetek, akik majd boldogok lesznek, ha akad 
kereskedő, iparos, aki hat százalékra kölcsönt 
vesz fel tőlük. Mert csak igy van a nagy tenni- 
akarásnak értelme, csak igy lehet retorzióval 
élni.

Viszont nincs olyan pénzintézet, amely ki 
tudná vonni magát az általános gazdasági kény- 
szerűségek alól és itt nem egyes pénzintézetek 
kapzsi igazgatójának uzsoráskodásáról, hanem 
egy olyan rendszerről van szó, mely hatalmas 
százalékban értékeli a pénz forgalmi, árucikk- 
szerű értékét. Am próbálja maximálni a pénz 
árát Bratianu pénzügyminiszter, de gondoskod­
jék arról is, hogy a maximált kamatáron is le­
gyen pénz a piacon. A pénzügyminiszter a 
Nemzeti Bank révén óhajtja ezt a tenniaka-

ipara, hogy tenni kellene valamit és várjuk is: 
tegyen is már végre valamit Bratianu pénzügy- 
miniszter, segítsen már végre az ország keres­
kedelmén és ip*rán még akkor is, na nem tar­
tozik teljesen a liberális érdekeltségek ssférá- 
jába. De a retorzió csak háborús politika lehet, 
retorzióval még soha egy ország pénzügyi éle­
tét meg nem javíthatták.

Soha eddig szomorúbb jelét nem adta, pe­
dig gyakran adta, Bratianu Vintila pénzügy­
miniszter annak, hogy politikája mennyire el­
hibázott. Külföldi kölcsön nincs, mert hát sa­
vanyú a szőlő és a külföldi piacnak nincs pénse. 
A tőkehiányon segíteni nem tudnak, jön azon­
ban a retorzió. Csak egyet felejt el Bratianu 
pénzügyminiszter, hogy ez a retorzió az ország 
harakirije, ezé a minden kinccsel megáldott 
Romániáé, amelyet folytonos retorziók kötnek 
gúzsba.

De lehet, hogy ezt is tudja Bratianu, s mert 
tudja, azért lesz a nagy tenniakarásból ilyen

rását levezetni. Sajnos, szomorú tapasztalataink • kicsinyes, ártó retorzios kamatláb nyeseget és. A 
vannak, hogy milyen mértékben és főképc-n J nagy beteget Prokrustes ágyaba fekteti Brati- 
milyen irányban fejti ki a Banca Nationala ez- \ ami Vintila s hogy beférjen, íevagja a kamat- 
irányu működését. 5 lábát.
♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦* .............................................»mm........ .................. ............................................................................

Paínlevét emlegetik MíUerand utódjául
A szocialisták is kelépnek a ksbinetbe. Elleniéles hírek Harriot éa Briand 
miniéit rem&kscsérér. A* eiaö lista. Pvinoaré hossaakh Időre vfqsaswenut

a politikától
(.Páris, május 14. Az Uj Kelet tudósítójától) 

Poincaré a tegnapi minisztertanácson, amelyről 
mér részletesen megemlékeztünk, bejelentette, 
hogy junius elsején, amikor az uj kamara ösz- 
szeül, be fogja adni lemondását. Mindaddig a 
miniszterek működési köre korlátozva lesz. Nem 
szabad olyan határozatokat hozniok, amelyek­
kel az uj kormány kezét megkötnék. Elsősor­
ban vonatkozik ez azokra a rendelettörvé­
nyekre, amelyeket Poincaré az ország pénz­
ügyi szanálására már el is készített és amelyek­
kel egymilliárd frank megtakarítását előirá­
nyozta. E javaslatok már az államtanács előtt

kozólag, annyi azonban valószínűnek látszik, 
hogy a szocialisták belépnek a kormányba, 
noha a legutóbbi szocialista kongresszus meg­
tiltotta a polgári pártokkal való együttműkö­
dést. Valószínű azonban, hogy a szocialisták ej 
kongresszust fogeak összehívni, amely ezt a 
határozatot megváltoztatja.

Azok a hírek, hogy Briand lesz az uj mi­
niszterelnök vagy külügyminiszter, nem bír­
nak valószínűséggel, mert a szocialisták állást 
foglalnak ilyen kombináció ellen. A baloldali 
blokk pártjai megállapodtak, hogy a kamara 
elnökévé Varenne szociáldemokratát fogjákIX J KJ JU IC- • J_J JCfc > C.k. JC*LV JX AJ-lCAO. M w w 2 V

fbküsznek és most elintézésükkel várni fognak 1 megválasztani.
A cáfolatok dacára nincs kizárva, hogy aaz uj kormány kinevezéséig. Valószínű azon 

ban, hogy bizonyos gazdasági természetű intéz­
kedéseket mégis meg fognak tenni, a rendelet­
törvények további sortárói majd a parlament 
fog dönteni. Valószínűnek tartják, hogy 

az uj parlament nem teszi magáévá a 
Poincaré-kormány gazdasági politikáját.
A minisztertanács megbízta Marsall pénz­

ügyminisztert, hogy a frank esése ellen tegye

választások eredménye mégis elnökválságot fog 
előidézni. Millerand ugyanis többizben meg­
szegte a semlegességet és állást foglalt a nem­
zeti blokk mellett és annak politikájával szoli­
daritást vállalt. Abban az esetben, Ha Mille­
rand tényleg visszalép,

a szocialisták és radikálisok Painlevét 
fogják elnöknek jelölni.

meg a szükséges intézkedéseket. A franknak a | E íöre azonban az elnökválság nem aktuális, 
londoni és newyorki piacokon történt hirtelen i ^ pet^ párisién“ szerint az uj kamara 
zuhanását pénzügyi körök azzal magyarázzák, összeüiésekor a kommunista párt indítványozni
hogy az angol és amerikai bankárok attól fél­
nek, az eljövendő francia kormány, amely fő­
leg szocialistákból áll majd, ntm fogja tudni 
kellőleg keresztülvinni a Poincaré által terv­
bevett takarékossági rendszabályokat.

Az uj kormány megalakulása körül még 
tisztázatlan a helyzet. Feltűnő, hogy^ Bierriot 
neve mellé váratlanul odakerült Briandé is, aki 
a baloldali pártoknak kétségtelenül legkimagas­
lóbb vezére. Az „Eclaire“ szerint a győztes 
pártok a kővetkező kormánylistát tervezik:

miniszterelnök és külügyminiszter Briand, 
igazságügy Besnard, belügy Léon Blum, had­
ügy Burgeois tábornok, tengerészet Boncour 
vagy Jaures tengernagy, pénzügy Vincét, köz­
oktatás Jouvenel, ipar és kereskedelem Le 
Vaseur, közmunka Lcucheur, mun kasügy Re- 
naudel, posta- távk.'óügy Latent es mezőgazda­
ság Puis. „

Radikális körök azonban megerősítik azt a 
hirt, hogy Herriot fogja az uj kormányt meg­
alakítani. Eddig nem történt semmiféle meg- 
áll apód ás a miniszteri tárcák betöltésére vonat- I ktldött a görögök védelmére.

összeülésekor a kommunista párt indítványozni 
fogja, hogy a francia csapatokat vonjak vissza 
a Buhr-vidékről, azonnal vegyék fel újra 
Oroszországgal a diplomáciai viszonyt, végül 
pedig a politikai elítélteknek, különösen Cail- 
lauxnak adjanak általános amnesztiát.

Poincarénak az a szándéka, hogy egyelőre 
visszavonul a politikatol es hosszabb pihenőre 
megy. A kölföldi lapok, különösen az ameri­
kaiak állandóan ostromolják cikkekért Poinca- 
rét, aki alkalmas időpontban ismét megkezdi 
újságírói és politikai működését.

~~A/bánia fővárosát ostromotják 
a főik élők

Róma, május 14. Albániából érkezett legutolsó 
fairek szerint a helyzet ott nagyon kritikus. Számos 
helyen véres harcok folynak a felkelők és a kor­
mány csapatok között, mindkét fél súlyos vesztesé 
geivel. Valona városát a felkelők ostromolják. A 
görög kormány a valónai kikötőbe több torpedót
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Az at Jeruzsálem felé
Vermes Ernő temesvári gyárigazgató útleírása

— Második közlemény —
Erec Jiszrael, peszach hete

Petach-Tikva volt legközelebbi állomásunk. A 
helységnek négyezer lakosa van, a határához hu­
szonnégyezer dunam föld tartozik, lakói azonban 
javarészben bortermelésből, narancsültetvényekből 
és eezrogtérmésből élnek. Uj templomuk van, vi­
lágos, szeilös bét hamiárassal, ahol öreg zsidók 
tanulnak. Héber kis város Petach-Tikva, ahol 
nagyban készülődtek a Jeruzsálem! ünnepségekre. 
Öles héber plakátok invitálták a lakosságot az ősi 
fővárosba.

Tel-A viv
Tel-Avivba este érkeztünk meg. Erről a város­

ról nemcsak azért fölösleges bővebben írni, mert 
mar eléggé méltatták avatott tollú írók, hanem 
azért sem, mert hiszen amit az ember ma leír, azt 
közben már túlhaladta a város fejlődése. Rohamo­
san változik, fejlődik Tel-Aviv, ahol csak néhány 
hónap alatt ötszáz uj ház épült.

Este 11 óráig volt nyitva a mezőgazdasági és 
ipari kiállítás, amit még volt időm megnézni. A 
fiúiskola helyiségeiben öt piaszter belépődíj mellett 
nézhettük meg a káprázatosán kivilágított zenés 
kiállítást. Különösen a kézműipar emelkedik ki a 
kiállításon, de már a bútoripar lendületét is ész­
lelni lehet. A butorgyárosok most eukaliptusfából 
is készítenek bútorokat. Eddig azt hitték ugyanis, 
hogy ez a fa nem alkalmas egyébre, mint mocsa­
rak kiszárítására. Most kiderült, hogy olcsóbb bú­
tor előállítására is megfelel. A bútornak való fát 
egyébként Romániából importálják. Fejlett a cso­
koládéipar és az építőiparhoz szükséges eikkek 
gyártása. Kémiai produktumok is elég szépek. A 
Becalel-iskola termékei közkedveltségnek örvende­
nek és ebből az idegenek, különösen a jóvalutá- 
juak vásárolnak szívesen.

A Seelenfreund-féle müipari cikkek nagy nép­
szerűségnek örvendenek. A művész egy nagyobb 
kollekcióját Londonban is ki fogják állítani.

Ivrim, dábéru ivrit!
Az ipari cikkek valahogyan közvetve a hebrai- 

zálás ügyét is szolgálják. A gyermekek például 
nem esznek csak héber feliratú csokoládét. A ki­
állításon ilyen feliratok láthatók az egyes cikkeken : 

Ivrim, dábéru ivrit!
A héber nyelv fejlesztését különben egy egye­

sület propagálja erősen, a „Gedud Magine Ha- 
szafaa. Ez az egyesület a chalu ka-zsidókat is í

befolyásolja, akik között erősen terjed a héber 
nyelv a jiddis rovására. Elegáns klub-élet a Galé- 
Aviv helyiségeiben játszódik le. Tiz piaszternyi be­
lépődíj mellett kamarazenét hallgathat az ember, 
elolvashatja a világ összes nagyobb lapjait és ha 
kedve van, a táncteremben táncolhat is. Az urak 
szmokkingban, a hölgyek estélyi toalettben jelennek 
meg Az előkelő angol és francia turisták és ma* * 
gasállásu tisztviselők találkozóhelye a telavivi hé­
ber kaszinó.

Szamaritánusok peszach ja
Nem lehetett elmulasztani a szamaritánusok 

peszachi ünnepét. Ez a törzs, amely Szichem körül 
lakik, asszonyostul, gyermekestől feljön a Gerizim 
hegyére, itt ősi szokás szerint tüzet gyújtanak és 
úgy áldozzák a húsvéti áldozatot, mint kétezer 
évvel ezelőtt. Az áldozatot bemutatni csak annak 
a családfőnek van joga, akinek fia és unokái van­
nak életben. Külön élnek az asszonyok és külön a 
férfiak. A ceremóniát a Palesztinába özönlött tu­
risták százaik nézi végig.

A peszach előtti napon Jeruzsálem felé utaz­
tunk. A telepeken nagy a készülődés és az állam is 
hozzájárulni kivan ebhez, hogy Jeruzsálemben minél 
imponálóbb zsidó tömegek ünnepelhessék meg a 
peszachi ünnepeket. A vasutakon ötvenszázalékos 
menetdijkedvezmc-nyt adnak.

Kolóniák
Útközben Mikve Jiszrael kolóniát néztük meg, 

amelyet ötvennégy évvel azelőtt Karl Netter ala­
pított. A mintagazdaságban százötven tanuló elmé­
leti és gyakorlati kiképzésben részesül. A telepen 
száz munkás dolgozik, akik teljes ellátás mellett 
bérül havota egy fontot kapnak. Hearson-íóle költő- 
gépeik híresek az országban és mintaszerűen érte­
nek a kólón isták a szárnyasok fajnemesi léséhez. A 
agronómiát tanuló ifjúság három évig tartózkodik a 
telepen, ahonnan rendszerint visszamennek szüleik­
hez a kolóniákra.

Rison-le-Ciont negyven évvel ezelőtt alapította 
A. M. Friedmann varsói zsidó.

Kitűnő borászata van, tizennégyezer dunam 
földjén több mint ötezer dunamon termelik a sző­
lőt. Iskolája nyolcosztályos. Temploma magaslaton 
áll. Gyönyörű tájon. Borpincészete, amely harmincöt 
éves, szövetkezeti alapon működik. AlRotschildoknak 
évi egy fontot fizetnek bér gyanánt. Ez a hagyo­
mányos kis összeg arra való. hogy jelképezze a

a Rotachüdoknak Rison-le-Cionhoe való tulajdonjo­
gát. Gyönyörű datolyaligetek, eezrogfák, amerre a 
szem ellát. Jemenita zsidókat is láttam itt. Ma 
még ez a zsidó törzs némi elkülönödésében él a 
többitől, de azért már sok tekintetben észrevehető 
az az igyekezetük, hogy hozzásimuljanak a többiekhez.

Peszachi zarándoklás
A vasutat Ludd mellett láttam meg. Sok-sok 

zsidó ember cipelte eleségét. ruháit, hátizsákban a 
vasút felé, hogy még idejében elérje Jeruzsálemet. 
Az utón gyalog is mentek peszachi zarándokok, 
régi bibliai idők elevenedtek fel azokban a bánato­
san szép héber dalokban, amiket az „öle regei“- 
csapatok énekeltek.

Egy völgyben rátaláltunk Ben-Semen kolóniára, 
ahol tizenkét család lakik. Kísérleti állomás is 
van a telepen, amelyet a Herzl-erdö övez. A leg­
jobb tehenészete van Ben-Semennek. Csupa bay- 
ruthi tehén, amely napjában húsz liter tejet is ad.

Innen megközelítettük a Napoleon-tornyot, 
láttak a kevés zsidó lakóju Rimleth városát, elju­
tottunk a Düh nevű kis kolóniára, majd autónk 
Saar-Haémek felé vitt gyönyörű utón, ahol hébe­
rül beszélő csendőrökkel találkoztunk. Az Abu-Ros 
völgyében a gépkocsi lejutott Kirjat-Anavim felé. 
Ezt a kolóniát a Nemzeti Alap négy évvel ezelőtt 
alapította. Földjén ötven férfi és nő foglalkozik 
méhészettel és tehenészettel A terrasz-szerű föld­
mi velést itt tapasztaltam először: az emberi akarat 
valóságos csodáját. Itt bizonyosodott be, hogy 
nagy energiával és a föld iránt való szeretettel a 
sziklából is lehet termőföldet varázsolni. Kirjat- 
Anavímmal szemben a Judea-hegységen láttak a 
Keren Kajemet által ültetett negyvenezer fát. A 
telep lakói már erősen felkészültek a peszaehra, 
barakkjaik ragyogtak a tisztaságtól. Jellemző, hogy 
az istállók cementből készültek, mig a zsidó pa­
rasztok beérik fából való barakkokkal. Tejgazda­
ságuk mintaszerű.

Jeruzsálemben
Délután két órakor érkeztünk Jeruzsálembe, 

ahol az Allenby hotelben szállottunk meg. Európai 
vonatkozásban is előkelőnek mondható ez a hotel, 
de az árak is éppen elég magasak. Egy napi el­
látás ezen a helyen egy font és busz piaszter be 
kerül, körülbelül ezerkótszáz lejbe. A hotel kony­
háján el van különítve a kóser rósz, amely egy 
chacham szigorú felügyelete alatt áll.

Hadd mondjak el egy jellemző esetet.
Amikor fáradtan és éhesen megérkeztünk, kér­

tünk valami ennivalót a pincértől. A pincér előbb 
udvariasan kijelentette, hogy nem szolgálhat, mert 
erev peszach van és elmúlt az ebéd ideje. Mi 
azonban korgó gyomrunk követelödzésére újból

cA zsidó sors regénye
ix.

Es mi már azt is tudjuk. — mert megél­
tük a regény folytatását — hogy mi történt 
Jákob Bendixen halála után. Lévy, a cinikus, 
melegszívű Lővy, akiben több volt az egészség 
és a racionalista készség, mint a halványbőrü 
érzékenység, megemésztette az akadályokat és 
apja lett a harmadik generációnak, amely már 
kemény nyakkal és rendületlen hittel vallotta 
magát a más fajtájához való tartozónak és an­
nak áldozati oltáraihoz hordta össze lelkének 
minden kincsét, hogy gyermekeit — ha úgy 
tetszik, a negyedik generációt — úgy verje ki 
maga körül az a másik fajta, mint a kóbor ku­
vaszt. De a kilököttek és az újra megbélyeg­
zettek lába már rátalált a harmadik útra, a 
gettó és az asszimiláció között Cion fáklyájá­
nak lobogó fénye világítja meg az igazi utat. 
És ez a tanulsága Méir Ááron Goldschmidt 
könyvének.

*

Ennek a tanulmánynak szűkre szabott keretei 
nem engedik meg a könyv irodalmi értékének 
azt a kimerítő méltatását, amit Írójának súlya 
megérdemel. Stílusa tiszta és mentes korának 
nyálkás és sallangos romanticizmusától, robusz­
tus erejű szavainak reflektorfénye flauberti zse­
nialitással világit be az embersorsok boszorkány- 
konyhájába, a gyötrődő, vívódó emberi lelkek 
legelrejtettebb mélyébe.

Teremtő művész, aki tollával eleven em­
bereket teremt és megdöbbentő meglátásaival 
szabja ki életük útját. Bendixen Jákobnak 
vérrel íródott alakja a legmesteribb munka. 
Az örök visszatérő típus, a gyökerét vesztett

zsidó tragikus típusa Jákob, aki egy végzetes 
tévedésbe hull ki övéi közül, aki maga uj 
irányba akarja lendíteni a sorsát, de a lendítő 
szíjak elkapják gyámoltalan kezét, amellyel 
saját sorsának rohanó kerekei között motosz­
kált és Bendixen Jákobot elkapja a szíj, há­
romszor forgatja meg a levegőben, mig min­
den porciKája összetörik, azután irtózatos erő­
vel csapia hozzá a falhoz.

a. zsidó gyötrődések mestermüvésze Gold­
schmidt, akinek tolláról megdöbbentő realiz­
mussal pereg le a zsidó fájdalom. Jákob de­
kadenciára hajló gyötrelmeit, az öreg Bsn- 
dixen mélységesen mély fájdalmat, Reb Chívó­
nak a szenvedésektől megzavarodott értelmű 
öreg p )lyák zsidónak, akiben hörög az indulat 
és dühödt, habzó szája tajtékzik a bosszú 
kívánásától, Reb Chívónak borzalmas süvéjét 
elementáris erővel érzékelteti valóra.

*

A legtisztább realizmus a könyv minden 
egyes sora. Nincs benne semmi bántó, disszo­
náns álszentimentalizams, akár a tradicionális 
zsidó élet báját, akár a diáktanyák bohém vi­
lágát, akár a mérhetetlen zsidó fájdalmak tra­
gikus fekete kontúrjait bontogatja ki művésze­
tének csodálat )s varázsával.

Az iró nagy erejének büszke öntudatára vall 
az, hogy mesterségesen kerüli el az olcsó hatás- 
vadászatot, szó nélkül megy el azok mellett a 
jelenetek mellett, amelyekkel korának divatos 
irói mesterségesen marcangolták olvasóik szívéc. 
Nem kínoz el senkit sem Jákob anyjának, sem 
Fanget Fhórának halállal való viaskodásával, 
nem aprózza fel magát az öreg Bendixen szörnyű 
sebének szentimentális feltárásával. Jákob zsák­
utcába torlódó életútjának markáns vonalát vési

ki robusztus erővel és ennek a borzalmas téve­
désnek tragédiáját minden fölösleges sallang 
nélkül, csak a csupasz valósággal színezi alá.

Legjobban markol a telkekbe az a fölösle­
ges pszichoanalitikától mentes természetes egy­
szerűséggel elmondott néhány szó, amivel Já­
kob visszatérésének az útját mondja el Gold­
schmidt. Aki idáig nyomon követte Jákob éle­
tetek vonalát, az jól tudja, hogy most meg 
kell forduljon valamerre és amikor Garbov had­
nagy csak úgy odaveti, hiszen maga úgy is a 
markába tart bennünket, akkor a reménytelen 
pesszimizmus súlyos pörölycsapásaival sújt le. 
Jákob halk szava, amely ferdére siklott életé­
nek az akkori időkben lehetséges egyetlen he­
lyes és logikus konzekvenciája:

—Havajjon igy van-e ? . . . Havai jón igaz-e '■ 
Akkor adjon elismerést róla! — írja, — dik­
tálom.

Méir Aáron Goldschmidt könyvét Giszkalay 
János ültette át magyar nyelvre művészi töké­
letességgel. A könyv minden szépségét, Gold- 
schmid stílusának és jellemző készségének min­
den erejét mavadéknélku! mentette át a köny 
m?gyar nyelvű kiadásába. Föltétien elismerés 
illeti ezért a fordítót, mert a magyar nyelven 
olvasó zsidóság könyvespolc ót ezzel az örök­
becsű, maradandó értékű zsidó könyvvel gya­
rapította.

Gondos, lelkiismeretes és értelmes munká­
val, egész halom jegyzetet állított össze a for­
dító, amiknek nagy haszna az, hogy a zsidó­
ságtól már-már eltávolódottak előtt is feltárja a 
könyv szimbolikus szépségét. A három kötetes 
munka tetszető? külseje a nKadimau kiadóvál­
lalat gondos ízlését dicséri. ' löszéi Perec

(Vége.)

Príma Brill-iéle géphajtószij minden méret­
ben kapható Grossmann J enö Nagyvárad ő"2mutca 10. Sürgönyeim: 

Grossmasin. Telefon: '1—86
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lószéf Perec

követeltük ez ebédet, mire a pincér méltatlankodva 
mondotta *
— Segíthetnek magukon, tessék bemenni abba 

az étterembe, ahol tréfli ételeket szervíroznak !
A jó tanáccsal nem elégedtünk meg és a 

cbahüEoboE fordultunk, aki erélyesen összeszidta a 
pincért és utasította, hogy szolgáljon ki bennün­
ket abból az ételből, amit vacsorára készítettek.

Étkezés után még elmentünk Betlehembe, Rachel 
t-irjahoz. Innen azzal a szándékkal jöttünk vissza 
Jeruzsálembe, hogy megnézzük a szent falat és 
résztveszünk az ottan tartott istentiszteletben.

Rengeteg ember jött ide nézni az imádkozókat, 
akik hat külön minjanban imádkozták a Mincha és 
jdaariv imát. Ezután még volt időnk egy templom­
ban is végighallgatni az istentiszteletet, ahonnan 
hazamentünk a szederhez.

ÁS

tz Történt...
Ez történt*J pályázat meghosszsbbiíása

Negyedik levél a pályázókhoz
A pályázókkal való előzetes közös megállapodás 

szerint ma 
pályázatot.

kellet
Ezt

Az angol nrankáskoraány nagy győzelme az alsóházban
London, május 14. Az angol parlamentnek Baldwin bukása óta tegnap volt a legizgalma­

sabb ülése. Baldwin volt miniszterelnököt ugyanis 314 szavazattal 252 ellen az autók védővám­
jának ügyében leszavazták. A szavazásra az összes pártok hiánytalanul vonultak föl. Lloyd George 
és környezete tartózkodott a szavazástól. A kormány győzelmét Snowden kincstári kancellárnak kö­
szönheti, aki fényes beszédben cáfolta Baldwinnak a munkanélküliségre vonatkozó aggályait. Kimu­
tatta, hogy az autókra, zongorákra és optikai eszközökre érvényes védővám megszüntetése semmi 
befolyással nem lesz a dolgozók érdekeire.

Megkezdődtek a enogyar-jzsgoszlá v
tárgyalások

beszámol Magyarország helyzetéről

volna lezárnunk az „Ez történt“ 
megállapodást azonban a pályá­

zóink felmondták, mert napok 
óta özönével hozza a posta a 
leveleket, amelyek sürgetve 
kérik a pályázati határidő 
meghosszabbítását. Egynémely 
levélnek írója valósággal ag­
gódó tűre lmetlenséggel sürgeti 
a választ, jeléül annak, hegy 
az „Ez történt“ rovatnak ol­
vasó közönségünknek vala­

mennyi rétegét meghódította. A rovat nagy nép­
szerűségének eklatáns bizonyítékául szolgáljon az 
e.-yik legjellemzőbb levél néhány ideiktatott sora.

.. . Kérném a tisztelt szerkesztőséget, szives- | 
kedjék magának egy kis fáradságot venni és j 
engem vagy a szerkesztőségi üzenetekben, vagy j 
pedig levélileg értesíteni, mi lesz az „Ez történt“- j 
ekkel folyó hó 15-ike után. Tudomásom van j 
valamely uj lapról, mely szintén a „Kadima“ j 
kiadásában jelenne meg és kizárólag csak ilyen \ 
dolgokkal foglalkozna. Azt hiszem még sokan i 
vannak, akiket ez az ügy érdekel. .

Teljes tisztelettel 
Ben Dov

A leérkező levelek tanúsága szerint valóban 
meg sokan vannak, akiket ez az ügy érdekel és 
epren ezért a szerkesztőség elhatározta, hogy a pá- 
járat lejártának határidejét junius tizenötödikéig 
meghosszabbítja. Egyébként külön Eztőrtént-ujeág 
aeginditásáról nekünk még nincs tudomásunk.

*■
Most pedig átadjuk a szót Nechemje Hakkaton 

urnák, az „Ez történt“ rovat egyik bglelkismerete- 
;ötr. pályázójának, aki ragaszkodik ahhoz, hogy helyre- 
igazit ó levele az „Ez történt“ rovatban lásson nap­
világot. Kénytelen vagyunk az ö kedvéért ez egy- 
zer Xyiltter-et nyitni az Ez történt“-en belül.

NYILTTÉR
v atban közüliekért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Yfti limns Good népszöveísőgf kiküldött
(Budapest, május 14. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A Belgrad ban tárgyaló magyar-jugo­
szláv bizottságok első plenáris ülését Ninko 
Perics volt igazságügyminiszter, a szerb dele­
gáció elnöke nyitotta meg a külügyminisz­
tériumban. Beszédében hangoztatta, Magyar- 
ország és Jugoszlávia a megkötendő egyezsé­
gekkel világosan kifejezik azt a szándékukat, 
hogy meg akarják teremteni a kölcsönös jó­
viszonyt, amely elő fogja segíteni a két or­
szág gazdasági és szellemi fejlődését. Végül 
szívélyesen üdvözölte a magyar delegációt, 
amelynek nevében Wodianer báró meghatal­
mazott miniszter, a magyar bizottság elnöke 
válaszolt. Kijelentette, a legnagyobb örömmel 
jöttek a munka megkezdésére, hegy köl­
csönösségi alapon megteremtsék a jó szomszédi 
viszonyt.

Ezután .megalakították a pénzügyi, jogi, 
vasuíügyi, vízügyi, utlevélügyi, posta-távíró- 
ügyi és egyenesadóügyi albizottságokat, amivel 
az első ülés végétért.

Budapest, május 14. William Good népszö­

vetségi kiküldött a londoni „Timesa két leg­
utóbbi számában hasábos cikkekben foglalkozik 
a magyar helyzettel, főleg a választójoggal és 
megcáfolja azokat a híreszteléseket, mintha kül­
földi intervenció történt volna Magyarországon 
az általános titkos választás érdekében. Cikké­
ben rámutat Good arra, hogy az angolok it 
fokról-fokra fejlesztették a politikai jogokat és 
a viszonyok hatása alatt többször alkalmaztak 
jegmegszoritást. A vesztett bábom után’' össze­
omlást követő forradalmak, a bolsevizmns, a 
román megszállás, a pénz értékcsökkenése és a 
súlyos gazdasági helyzet indokolják az óvintéz­
kedéseket. Különben is az igazságügyminiszter 
által rövidesen a nemzetgymlés elé kerülő bün- 
tetönovella automatikusan megoldja a sokat 
emlegetett internálások kérdését. A munkake­
rülők és csavargók részére bét dologházat fog­
nak felállítani, amelyek egyike Zalaegerszegen 
lesz. Az internálótábort fokozatosan feloszlat­
ják. A táborban ma már csak kétszázhatvan 
internált van és ezek között csupán nyolcán 
kerültek oda politikai okokból.

A király szenzációs beszéde Londonban
az idegen tőkéről

t,Gazdasági függetlenségünknek szüksége van az idegen tökével vaiö 
együttműködésre.“ Ferdtnánd király felhívást tetézett az angol tökéhez, 
hogy vegyen részt Románia természeti kincseinek kiaknázásában. Bratlanu 
Vintíla tagadja, hogy a királyi pár útja összefüggésben van a külföldi

kölcsönnel
{Bukarest, május 14. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A király pár külföldi utjának első nagy jelen: 
töségü eredményéről most jött hír. Az uralkodó 
a londoni Guildhallban tartott beszéde egyenes 
ellentétben van azzal a pénzügyi politikával, amely 
miatt a kormány ellenzéki részről állandó tűz alatt 
áll. A felség hangsúlyozta az idegen tőkének Ro­
mániában való érvényesülését Londonban ugyan­
akkor, amikor Bukarestben a pénzügyminiszter egy 
fontos politikai értekezleten az öt ostromló párt- 
hivek előtt azt jelentette ki, „hogy Európának 
nincs pénze az ország számára. “ Ehhez a kontraszt­
hoz a bukaresti lapoknak az a megjegyzése, hogy 
a király beszédének közvetlen konzekvenciái vár­
hatók világosabb fogalmazásban, nem más, minthogy

a liberális kormánynak el keli hagynia
helyét

olyan kormányzat javára, amely számára Európá­
nak pénze és főleg bizalma is lesz.

Erre vonatkozó táviratainkat itt adjuk:
A „Dimineata“ jelenti, hogy Bratianu Vintila 

pénzügyminiszter a minisztériumok reorganizálásátNem vagyok azonos
Túz-elettel bejelentőn, hogy az Uj Kelet 1924 5 végző bizottság mai ülésén több 

iá’us 10-iki számában megjelent „A dubnoi ma- j politikus kérdésére kijelentette, hogy

fa
liberális vezető

Ed pőre az I. . . nel“ citnü „Ez történt “-ért nem 
Lialoin a szerzőséget. Nem tudom kinek a tévé­
jéből került az én becsületben megöregedett irói 

-.-.iceveca ezen szerzemény alá, mindenesetre kérem 
Áldomásul venni, hogy elég dolgom akadt és akad 

magam csemetéivel, ne kívánják mások, hogy 
hivatalnoki fizetésből idegen porontyokat is felne­
veljek. Szeplőtlen hírnevem és a feleségemmel 

aló tartós oékesség érdekében tisztelettel kérem, 
-ziveakedjék az elkövetett hibát, lehetőleg az ..Ez 
történi“ rovat keretében, helyrehozni.

Méltányos kérésem ismétlése mellett, maradok 
kiváló tisztelettel

Az igazi Nechemjeh Hakkaton

Természetes, hogy a szerkesztőség nem vállal 
' elelosséget, hiszen a felelősség teljes egészében a 
rovatvezetőt illeti, ahi tévedésből felcserélt két 
Qevet, amiért most illendően bocsánatot is kér. 
Reméljük, hogy az ügy igy a lovagiasság szabá­
lyainak megfelelően befejezést nyert. —p.—

Dúca külügyminiszter nem tárgyal 
kölcsónügyben.

Különös volna, ha a királyi pár hivatalos látoga­
tásai kölcsönkérésekkel állanának kapcsolatban. 
Tény az hogy a szövetséges államokat más alka­
lommal értesítették már, hogy Románia külföldi 
kölcsönt akarna felvenni, de konstatálták, hogy 
az európai piac nem rendelkezik elegendő kész­
pénzzel. Egyedül Amerikának van elegendő tőkéje,

de az amerikai pénzügyi körök kölcsö­
nöket csak súlyos koncessziók mellett 
hajlandók nyújtani, amibe viszont az állam 

nem mehet bele.
A pénzügyminiszter kijelentté, hogy tenni kell vala­
mit a készpénzválság miatt fellépő kamatuzsora 
ellen. A deflációs politika mellett továbbra is ki­
tart, de a Banca Na*fonalával együtt szigorú intéz­
kedéseket fog megállapítani az uzsorakamatokat 
szedő bankok ellen.

Ezzel szemben az összes fővárosi lapok nagy

jelentőséget tulajdonítanak a királynak a londoni 
Guildhallban tartott beszéde következő szakaszának :

— Boldogok vagyunk, — mondotta a király — 
hogy London városa megérti Románia törekvéseit 
és meg vagyunk győződve, hogy Nagybritannia 
továbbra is támogatni fogja azokat, megerősítve ke­
reskedelmi kapcsolataink kifejlődését. Románia pet­
róleumban és más természeti kincsekben igen gaz­
dag és széles működési teret nyújt az angol tö­
kének és kereskedelemnek.

— Számot vetünk azzal, — folytatta Ferdinand 
király — hogy

gazdasági függetlenségünknek szüksége 
van az idegen tőkével való együttmű­

ködésre
és hogy az ilyen együttműködés éppen Anglia ré­
széről hozhatja meg számunkra a legnagyobb ered­
ményeket

A lapok hangsúlyozzák, hőgy a királynak ez 
a felhívása az idegen tőkéhez szenzációs jellegű 
az ország gazdasági politikája szempontjából s az 
uralkodó lépésének igen nagy jelentőséget kell 
tulajdonítani, amelynek közvetlen konzekvenciái 
várhatók.

Bukarest, május 14. A királyi pár este uta­
zott el Londonból. Ferdinand király Parisba ment, 
ahol három napig marad. Onnan egyenesen Buka­
restbe indul az uralkodó, ahová május 21-ón fog 
megérkezni. A kormány elhatározta, hogy az Északi 
pályaudvaron ünnepélyesen fogadja a külföldi útjá­
ról hazaérkező király.

Mári királyné holnap visszautazik Londonba, 
ahol még két napig marad inkonigtóban, azután, 
szintén Parisban megy és itt találkozik nővérével 
Beatrice infánsnővel, akivel együtt annak deifraneia- 
országi kastélyában utazik kétheti üdülésre. Dúca 
külügyminiszter Londonból egyenesen hazautazik 
és május 19-én érkezik vissza Bukarestbe,

— Olaszországban bérbeadják a telefont.
Rómából jelentik : Junius elsejétől kezdve a for­
galmi minisztérium magánosoknak adja bérbe a 
telefonhálózatot. A bérlőnek az a kötelességük, hogy 
a telefonüzemeket megújítsák és automata jellemző 
készülékkel lássák él.

10. Sürgönyeim: 
Telefon: 2—86

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS 
ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK STERNBERG J. * ORADEA-MARE 

PIÁJA UNIFd?



Ml KELSTV Csütörtök, 1924 május IS Csüi

Románia és a francia választások
román közvélemény és a sajtó meg van elégedve a francia

gyökeimével
demokrácia

(Cluj-Kolozsvár, májas 14. Az Uj Kelet tudó- 
silójától.) A francia választások eredménye két­
ségtelenül jelentős kitassa 1 lesz egész Európára, 
főleg azonban azokra az államokra, amelyek 
Franciaországgal szoros gazdasági és politika' 
nexusban vannak, így tehát Romániára is. Ér­
dekes, hogy a román sajtó, bár meglepetésként 
érte a francia baloldali blokk nagyarányú győ­
zelme, szinte egyöntetűen megelégedésének ad 
kifejezést. A kormány hivatalos lapja, a „Vii- 
torul“ megállapítja, hogy a francia választá­
soknak annál nagyobb a jelentőségük, mert a 
francia nép politikai érettségéről tesznek tanú- 
bizonyságot. „Ezzel a francia imperializmusról 
költött ostoba legenda szétfoszíik és a napnál 
fényesebben kiderült, hogy Franciaország a vi­
lág egyik legdemokratikusabb országa.u

Az egyetlen lap, amely a jobboldali blokk 
soviniszta politikájának bukásában külön oko­
kat keres, hogy megm agyaráznas- a Poincaré 
kudarcát, az „Universal“. A lap szerint az élet 
megdrágulása és az elviselhetetlenül súlyos 
adók befolyásolták a francia választókat, akik

a küzdelemben egyáltalán nem gondoltak 
a külpolitikai irányelvekre

és tudomást sem vettek a nemzetközi helyzet­
ről. hanem kizárólag a maguk alsórendü magán­
érdeke után igazodtak. Csak természetes, hogy 
a francia ellenzék sikerrel kiaknázta a gazda- j 
sági és pénzügyi krízis által támadt belső elé- • 
gilletlenséget. De hozzájárult Poincaré veresé- I 
géhez az is, hogy Franciaország katolikus elemei jj 
megoszlottak, mert részben azok is elógületle- \

sen bizalmat szavazott Poincaré külpolitikájának.
A francia választások nagy jelentősége 

— fejezi be cikkét a lap — abban van, hogy
úgy a jobboldali, mint a baloldali szélső­

ségesek kimaradtak a parlamentből,

amivel szilárdult a béke, a konszolidáció és 
mérséklet politikája, ellentétben a németországi 
választásokkal, amelyek a reakciós és forra­
dalmi szélsőségek kalandorpolitikáját erősítet­
ték meg. Franciaország tehát megmarad a de­
mokrácia és a belie védőbástyájának, ami biz­
tos garanciája azoknak a hatalmas szövetségek­
nek, amelyek az uj európai helyzet respektá­
lására törekednek.

Az sej magyar üüsríoiéimvefia
(Budapest, május 14. Az Uj Kelet tadósitöjá ' tusokkal nyugtalanítja a közönséget, károm 

tói.) Pesthy Pál igazságügy mi aisz1 er ma tárj esz- j terjedő börtönt a közüzemeknél sztrájkolok.
évig

tette a parlament elé az uj büntetőnovellát, 
amelynek főbb intézkedései a kővetkezők : Politikai 
jogaitól felfüggesztett egyén nem vehet részt poli­
tikai gyűlés rendezésében, nem lehet politikai lap 
szerkesztője, kiadója, politikai természetű közle­
ményt nem tehet közzé a sajtóban. Akit foglalko­
zásának gyakorlásától eltiltanak, elveszti iparigazol­
ványát, nem lehet kereskedelmi cég vezetője. A 
rendelkezés nem alkalmazható írói és hírlapírói 
működésre, ha a bűntényt sajtó utján követte ei a 
vádlott. Üt érig terjedhető fogházzal oöntetik aki 
Istent, hitet, állam által elismert hitfelekezetet 
gúnyol, vagy gyaláz. Egy évi fogházzal sújtható, 
aki a párbajtkflrülőt gúnyolja, vagy párbajra » ivd.it. 
Hat hónapig terjedő fogházat kap, aki igazoita-

A hirlapkaució tízezer, illetve négyezer arany­
korona. A lapot ismételt bűn tértnél vagy vétség­
nél három hónapra . be lehet szüntetni.

A becsület védelmére becsületvódő külön, bíró­
ságot ajánl a javaslat minden törvényszék mellé.

Azok, akiket a komraün bukása után gyorsí­
tott bíróságok ítéltek el, föl tételesen szabadságol­
hatok. Párbajnál a javaslat államfogház helyett 
fogházat vagy börtönt kíván alkalmazói, ha a se­
gédek nem tettek komoly kísérletet, hogy az ügy 
becsületbiróság előtt békésen k i egyenlítőd jé k.

Az élelmiszer hamisítókra tie évi, súlyos testi- 
sértést elkövetőkre 15 évi. gyilkosságra életfogy­
tiglan fegyházat kíván a javaslat. A pénzbünteté­
sek tiztöl-negyvenmillióig terjednek.

#♦**-*»

ardélyl és bánáti fővonalak
menetrendje

Lényeges váStoxésok lessetek Junius 1-én
(Ctuj-Kü lots vár, május 14. Az Uj Kelet tudó- 

sitójátóL) A menentrendmagállapitó bizottság hosz- 
szas előkészítő munka után részletesen összeállította

ÓU
Bé­

nek voltak amiatt, hogy a korín íny nem foly­
tatott eléggé klerikális politikát. i • .. . , . , . .

Mindé* azonban nem fontoe - folytatja K életbe. Az ,j menetrendnek Erdélyre fa B, 
az ümyerml Pomoare kormányának két fo- . natra ,onatkoe6 Jréa2dt 
problémája volt: a jóvátételt kérdés es a frank ’ 
ellen indított külföldi ofrenziva miatt megbil- \ 
lent pénzügyi egyensúly helyreállítása. A jóvá- I 
téteti kérdésben, amely egyáltalán nem befolyá- | 40 
so:ta a választókat, az uj kormánynak magáévá |j 
kell tennie az eddigi irányelveket. Lehetséges-e, j 
hogy az uj kormány lemondjon a természetbeni j 
szállításokról, kivonuljon a Ruhr-vidékről és ! 
engedményeket tegyen Németországnak a jóvá- j 
tétel- kérdésben, evagy ne folytassa Középeurópa 
és Keleteurópa győztes államaival azt a szö­
vetségi politikát, amelyet Poincaré megkezdett?

A demokrata „Dimineata“ a következőket 
irj&: „Véleményünk szerint Franciaország kül- 
poLtiíája nem fog mélyreható változást szen­
vedni. de alaposan megváltoznak a metódusai.
Márpedig mindenki tudja, hogy a Poincaré 
külpolitikája ellen felhozott indokok, különösen 
Asgiiáé, annak a metódusnak szóltak, amellyel 
végrehajtották. A demokrácia franciaországi 
győzelme késedelem nélkül éreztetni fogja ha­
tót abban az Európában, ahol a reakció erős j 
kéz- -a dszere szórványos és múló jellegű inci- I 
densekböl kovácsolt magának argumentumokat, 
amit ahogy a francia belpolitikában történt 
■foben az értelemben Leon Daudet rojalistave- 
zér bukása, amely magában ve ve jelentéktelen 
dolog, mégis szimbolikusan az idők jele, amint­
hogy ugyanezt bizonyítja a szocialista párt ha­
talmas megerősödése és a különböző politikai 
vétségekért elitéit személyiségek megválasztása.

A francia nép békét akar, nyugalmat akar
és vissza akar térni a normális élethez,

ó.

mert elég volt neki a gyűlöletből. Nem mond 
ie a jogairól, de biztos benne, hogy azoknak a 
megvédése és megvalósítása egyáltalán nem kö­
vete! olyan politikát, amely ellentétben áll Fran- 
•üország n&gv tradícióival.“

az alábbiakban ismertetjük : 
{Bukarest—Temesvár—Zsombolya

A Simplon expressz Bukarestből indul 14 ó. 
p., Temecrvárra érkezik 4 ó. 41 p., indul 5 ó , 

Zsombolyára érkezik 5 ó. 41 p. Ellen vonata 
Zsombolyáról indul 0 ó. 14 p., Temesvárra érkezik 
1 ó., indul 1 ó. 21 p., Bukarestbe érkezik 15 ó.
101-es gyors. Bukarestből indul 22 ó. 10 p., 
Temesvárra érkezik 12 ó. 57 p., indul 13 ó. 47 p.. 
Zsombolyára érkezik 15 ó. Ellenvonata Zsombolyá­
ról indul 15 ó. 3 p., Temesvárra érkezik 15 é.
59 p., indul 16 ó. 45 p. és Bukarestbe . érkezik 
7 ó. 20 p. 127-es személy. Bukarestből indul 8 ó.
25 p., Temesvárra érkezik 5 ó. 45 p., Ellen vocata 
Temesvárról indul 22 ó. 10 p., Bukarestbe érke­
zik 20 ó. 30 p. 129-es személyvonat. Bukarestből 
indul 15 ó., Temesvárra érkezik 12 ó. 5 p., Ellen- ä0 ? 
vonata Temesvárról indul 17 c. 37 p. Bukarestbe 
érkezik 14 ó. 25 p. 133 as személyvonat. Buka­
restből indul 21 ó., Temesvárra érkezik 18 
35 p. Ellen vonata Temesvárról indul 8 ő. 25 
Bukarestbe érkezik 5 ó. 30 p.

Bukarest—Kolozsvár— i 
f^SámmarosszsgeU

Az express vonat menetrenje változatlan.
A gyorsvonat Bukarestből iudul reggel 9 ó.

30 p. Kolozsvárra érkezik este 23 ó. 42 
vább indul 0 ó, 30 p., Váradra érkezik 
5 ó. 9 p., iudul 6 9 Szatmárra érkezik 10 ó.
17 p., indul 11 ó. 50 p., Máramarosszigetre érke­
zik 13 ó. o3 p. Ellenvoaat* Máramarosezűzetről 
indui 11 ó. 3 p., érkezia Nagyváradra 1 ó. 40 p., 
indul 2 ó. 55 p., Kolozsvárra érkezik 6 é. 50 p., 
indul 7 ó. 20 p. Bikarestbe érkezik 21 ó. 30 p.
A Karlsbad!—a>asa—prápai, külön kocsikat ehhez 
a vonathoz csatolják.

Szeméj- onat Bukarestből indul reggel 7 é.
20 p., Kolozsvárra érkezik éjjel 2 ó. 47 °p., indul 
3 ó. 05 u.. Táradra érkezik 8 ó. 25

o.
V-

to-
hajnxii

Szatmárra érkezik 23 ó. 52 p., tovább iudul 0 
30 p., Halmiba érkezik éjjel 1 órakor. A vonat a 
2 órakor induló prágai gyoravouathoz kap csatla­
kozást. — Az ellen von at indul Máram&i oaszigetró i 
2 o. 15 p., Halmiba érkezik 5 ó. 23. p indul 5
5 ó. 56 p., Szattpárra érkezik 6 ó. 26 p., iudul 
7 ó. 1 p. Váradra érkezik 11 p. 42 perckor.

Személyvonat indul Nagyváradról 12 ó. 20 p. 
Kolozsvárra érkezik 17 ó. 49 p., indul 18 ó. 15 
p , Bukarestbe érkezik 12 ó. 5 p. Ehhez a vo­
nathoz egy budapesti személy vonatnak van csat­
lakozása, amely Bih. rpüspökibe érkezik 10 ó. 26 
p., a román vonat Biharpűspökiből indul lie. 
53 p, és Nagyváradra érkezik 12 ó. 5. — Sze­
mélyvonat indul Bukarestből 23 ó. 30 p Koiors- 
vára érkezik 17 6. 58 g.. indul 18 ó. 18 p, és 
Váradra érkezik 23 ó 40 p. Csatlakozása van a 
szatmári személyvonathoz, amely 1. ó. 17. p. in 
dűl Nagyváradról. Szatmárra érkezik 5 ó. 52 p. 
indái ű ó. 27 p. M -ram áros szigetre érkezik 10 
ó. 40 p. — Személyvonat indul Halmiból 1 c. 

Nagyáradra érkezik 7 ó. 40 p.
TSvssz—Mr ssd—Kurtíts®

Orient expressz. Tövisről indul 9 ó. 57 p. 
Aradra érkezik 14 o. 46 p. Aradról indul 15 ó
6 p. Kurtics érkezik 15 ó. 25 p. Ellen vonata 
Kürtiedről indul 15 ó. 26 p. Aradra érkezik 15 
o. 44 p. Aradról iádul 16 o. 4 p. Tövisre érke­
zik 20 ó. 45 p. Gyorsvonat Tövisről indul 1 ó. 
38 p. Ellenvonata Kurticsról indul 23 ó. 16 p, 
Aradi a er 1:ezik 23 ó. indul 23 ó. 57 p. Tövisre 
érkezik 4. 38 p. 249-es személy. Tövisről indul 
0 ó. 20 p. Ai -dra érkezik 8 ó. 25 p. Ellen vonata 
Aradról indui 21 ó. 16 p. Tövisre érkezik 5 ó. 
2 p. 2Ő3-CS személy Tövisről indul 15 ó. 43 p. 
Aradra érkezik 23 ó. 19 p. EU&avonaia aradról 
indul 12 ó. 55 p. Tövisre érkezik 20 ó. 18.

■:*> l ° °- P-, Varadra ereezxk 8 ó. 25 p. Szatmárra
“:U>, üoíi tantm lapja, a „Lupe-“ foglalko- i érkezik 15 ó. 59 p., indul 16 ó. 30 p., Márama- 

zik legrészletesebben a francia választások poli- j rosszi ;etre érkezik 21 ó. 9 p. Ennek vonatnak 
r<xai jelen?.ősegew) és várható hatásaival. A I egy magyar személyvonathoz lesz csatlakozása

irj* a „Lupta“ — vissza- j »moly 10 ó. 27 p., indul Bjjhürpuspökibőí Buds-
j UM‘ tőié ás este 6 ó. 30 p., érkezik Budapest 
’ Keleti pályaudvarra.

üz elienvonata indul Máramarosszigetrői 9 éra­
kor, Szatmárra érkezik 13 ó. 11 p., "indul 13 ó. 
50 Py_ Váradra érkezik 19 ó. 2 p., indul 20 « 
25

francia választók
utasították maguktól a so vén elemeket , ame­
lyek állandó berzenkedésükkel alaptalanul ugr 
állították be Franciaországot, mint imperialista 
nagyhatalmat: de visszautasították a nemzet­
közi kommunista e: eme két is, amelyek a volt 
ellenségekkel ös zeköttelésben a győzelem meg 
semmisítésére törekedtek, amivel a német im­
perializmust bátorították fel. De nem fog lénye­
gesen megváltozni Franciaország külpolitikája, 
ykármiiy n kormány következzék is. Harriot és 
Painievé ndikál-szocialista pártja nem felejthü,i 

hogy a k Dm ara elmúlt ülésszakában rendszera-

iudul 1., Kolozsvárra érkezik 1 ó. 36 p..
57 p., Bukarestbe érkezik 21 órakori

Személyvonat iudul Bukarestből 15 ó. 20 p. 
Kolozsvárra érkezik 10 ó. 32 p., indul Hó 24" 
Nagyváradra érkezik 16 ó. 45|p. Ennek a v-.nat- 
nak csatlakozása van Szatmár felé egy személy­
vonattal, amely 19 ó. 8 p. indul Nagvváradról

Arad—nagyvárad
301-es gyorsmotor : Aradról indul 6 ó. 55 p. 

Szalontára érkezik 8 ó. 41 p., indul 8 ó. 42 p.. 
Nagyváradra érkezik 9 ó. 41 p. —- Ellenvoaará 
Nagyváradról indul 15 ó. 51 p., Szalon tára érkeaK 
16 ó. 44 p., indu! 16 ó. 45 p., Aradra órkezii: 
18 ó. 33 p. Személy motor : Aradról indul 21 ó. 
2 p., Szaloatára érkezik 23 ó. 40 p., indul 23 é. 
4<j p., X áradra érkezik 08 p. — Ellenvonata 
Váradról indul 19 ó, 27 p., Szalontára érheti te 
20 ó. 40 p,# indul 20 ó. 43 p., Aradra érkezik 
22 ó. 25 p. Személy: Aradról indul 10 ó. 30p.. 
Szalcntára érkezik 13 ó. 35 p., indul 13 ó. 43 
p., Váradra érkezik 15 ó. 10 p. — Ellenvonata 
Nagyváradról indul 4 ó. 24 p., Szaiontára étkezi- 
5 ó. 44 p,, indul 5 ó. 55 p., Aradra érkezik 9 
Ő. Vegyes Aradról iudul 4 ó. 1 p., Szalontára ór- 
kerik í ó. 8 p., indul 7 ó. 20 p., Váradra érke­
zik 8 ó. 47 p. — Ellenvonata Váradról indul 14 
ó. 2 p., Szalotára érkezik 15 ó. 24 p., indul 15 
ó. 37 p.. Aradra érkezik 19 ó. 2 p.

A többi vonal menetrendjét legközelebb közöljük.
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Sffiberhalái és négyévi fegyhás egyetlen 
kapavágásért

A kolozsvári tábla felemelte Gödri György gyil­
kosának büntetését. Hajdú Péter belenyugodott az 
itetetbe. Az uzdiszentpéteri parasztdráma epilógusa

[Cinj-Kolozsvár, májú j 14. Az Uj Kelet tudó- 
si?ójától) Véres parasztdr ma játszódott le a 
műk év júniusában n közeli Uzdiszentpéter 
községben. A dráma színhelye a talu határában 
éltre iö mezó volt. ahol az egész falu lakossága 
ka-zálassaí von; elfoglalva, vagy mint csendes 
szemlélő szerepelt, mégis alig akadt ember, aki 
»■mondhatná, h -gy elejétől végig ismeri a dráma 
részleteit,

3uh .gott a kasza s vígan folyt a munka 
reggel óta. Akadtak, akik vetélkedni kezdtek 
agy .-fossal, hogy Ugyanazon idő alatt ki tud 
nagyobb területet lekaszálni. A szakadatlan 
juasa és a déli nap felforralta az emberek 
vérét és a vetélkedésből Gödri György és Hajdú 
Péter között kisebb szóváltás támadt. A töb- 
-«•fo nem akartak a két legény dolgába bele­
avatkozni és : viták a veszekedés csendes eíinté- 
Z>h-4)6U.

A két legény között a szóváltás rövid 
do ilatt befejezést is nyert és mind a ketten 

folytatták a munkát.
Mar lehuny óra készült a nap, amikor újabb 

•ssvidtás támadt a két legény között. Be most 
\ nézeteltérés már kisebb verekedéssé kezdett 
fcujaÍH, néhány pillanat alatt azonban ez indu­
latok látszólag ismét lecsillapodtak és megint 
aeezáláttak sz emberek a munkához. De alig 
terelődött e: a figyelmük, megint baj volt a 
kéi legénnyel. Kaszálás közben ugyanis Gödri 
Äyergy véletlenül belevágott a kaszájával 
Hajdú Péter területébe. Hajdú durván figyel­
meztette a mellette dolgozó legényt, hogyha 
laszáíni akar, a saját területén kaszáljon, de 
aa még egy vágást csinál az ö szénájában, ak­
kor menten leszúrja.

Gödri György nem ijedt meg a fenyegető- 
z^a ői és meg akarta mutatni a falu emberei­
nek hogy ö esakazérfcis belevág a Hajóm Péter 
kaszálójába. Hajdú, mikor látta, hogy a fi- 
% j imeztetése semmit sem he sznál, dühbe jött 
93 < kesében levő kaszával ngy rágta nyakon 
So-jrí Györgyöt, hogy a szerencsétlen legény 
foj-r azonnal a frissen kaszált fűbe hullott, 
HT?..e pedig megcsonkítva a verekedés köré 
gyűlt emberek karjaiba zuhant véresen.

A csend-őrség a gyilkos paraszt legényt le- 
fe-.rmztatta é; azonnal átadta a kolozsvári 
agyéezségnek, A terhelő tanúvallomások alap­
ién a törvényszék beigazolmak látta a szán- 
9 -k •> emberölést és Hajdú Pétert háromévi 
•• r ónbüntetéssel sújtotta.

Az ügy felebbszéa folytan a kolozsvári Ítélő- 
*4b ; tanácsa elé került, amely ma foglalkozott 
a »arasztdráma részleteivel. Az ügyész vád- 
■>-' xéaébeu kérte az ítélet súlyosbítását, mert 
szán 23í:.os emberölésért nagyobb büntetés jár. 
A fob la tanácsa helyet adott ennek a felfogás- 
» és rövid tanácskozás után a törvényszék 
uéi-rteL megváltoztatva, Hajdú Péter büntetését 
B-gyévi fegyházra szigorította, melyből nyolc- 
aoaapi fogságot kitöltöttnek nyilvánított. Az 
ágy for és a vádlott megnyugodtak az Ítéletben.

— Három regáíi falu parasztsága fel- 
lázadt az agrárreform miatt. Bukarestből je- 
-«níi r : Az ,Uni versal“ jelentése szerint Bacau- 
a -gyében Stanesti, Margiresti és Sesuri falvak- 
nan a parasztok fellázadtak a helyi hatóságok 
sóén az igazságtalannak tartott földosztás miatt. 
Több mint kétszáz paraszt megtámadta a ma- 
girestii községházát és lefegyverezte a csend­
őröket. Moinestiből egy csendőrszázad ment a 
r - nd helyreállitására.

— Az Uj Kelet Hetilapja legközelebbi 
számát a szombat reggeli Uj Kelethez mel­
lékeljük olvasóinknak.

— Újabb bankbukás Budapesten. Buda­
pestről jelentik : Singer és Frankl Kombach-utcai 
bankárok fizeteskeptelenek lettek, a bankház komi- 
tensei főleg kaítánosok, hordárok, <5szeresek, libás- 
asdzouyok ás koldusok voltak. Eddig G5Ó millió 
tartozást állapítottak meg, de sok hitelező még 
nem jelentkezett, mert lecsatolt területeken, főleg 
Franki otthonában Máram&rosbau laknak. A cég 
egyik tagját Slagért nem találják, mert egy vidéki 
csodarabbihoz utazott üzleti tanácsért. A hitelezőit 
már kijelentették, hogy húsz százalékban hajlan­
dók kiegyezni.

— Háromszázmillió lejt érő régiségeket 
vásárolt egy amerikai. Newyorkból jelentik : 
Amerika egyik legismertebb műgyűjtője dr. a. S- 
W. Rosenbach Philadelphiában. Több hónapot töl­
tött Európában és most rendkívül értékes műkin­
csekkel megrakodva tért vissza hazájába. Európai 
tartózkodása alatt régi könyveket, kéziratokat, tör­
ténelmi relikviákat és hasonlókat vásárolt össze. 
Kincsei, amelyeket a Canard Line „Berengaria“ 
nevű hajóján saáilitott, négy nagy ládát töltenek 
meg. Hogy fogalmunk legyen azoknak a mükines­
őseknek, régiségeknek és ritkaságoknak értékéről, 
amelyeket gazdag amerikaik Európában összevásá­
rolnak, elég ha tudjuk, hooy egyedül Rosenbach 
zsákmánya 306.500 iont értéket képvisel. Büszkén 
mondotta elutazása előtt angol újságíróknak, hogy 
utazása eredményével meg lehet elégedve. Több 
olyan tárgyat | nézett meg, amelyek Napóleonnal 
vannak összefüggésben, ezek Bignati abbé gyűjte­
ményéből származnak, aki Szent Hona szigetén élt 
Napóleonnal, Vett azonkívül egy miniatűrökkel dí­
szített kézírásos bibliát, amely a tizennegyedik szá­
zadban kesetit. Ládáiban 550 könyv van, ame­
lyek százezreket érnek. 1 könyvek egy rá' 
szót a Los Angelesben lakó Henry Huapington 
részére vette, akinek az angol irodalomból a leg­
nagyobb könyvtára van, amelyre eddig körülbelül 
négymillió fontot költött.

— Fogéi Tóbiás őrvegye és két árvája
javára. A nagykárolyi Rachel leányegylet száz 
lejt küldött hozzánk. A pénzt " rendeltetési helyóra 
juttattuk.

A Keren Hajjeszód a bevándorlás előmozdítására 
eddig 186.000 fontot adott ki.

A Keren Hajjeszód épül az országot.

— Vendéglős, aki Palesztinába küldi a
vendégeit. Az aradmegyei KisjenörŐl írják nekünk, 
hogy Schwartz Mór ottani kereskedő valamelyik 
nap betért Negru György erdőhegyi vendéglőjébe. 
A vendéglős szó nélkül rátámadt a kereskedőre, a 
1 eg válogatott abb szidalmakkal illette a zsidóságot 
óe teli torokkal kiabálta, hogy a zsidók menjenek 
Palesztinába. A vendégében ültek Pálfi Bálint és 
Györki Mihály ottani lakosok, akik a jelenet fölötti 
megbotránkozásuknak kifejezést adtak. Ez azonban 
nem térítette józanságra Negrut, aki odarendelte a 
cigányokat és többször elhuzatta velük az Erger- 
bergert. Goldschmied temesvári utazó, aki ott bérelt 
szobát, erre kijelentette, hogy egy pillanatig sem 
marad a történtek után a vendéglőben. A vendég­
lős azonban nem elégedett meg azzal, hogy Gold­
schmied kifizette az igénybe nem vett szoba árát, 
hanem bekisártette a csendőreógra, ahonnan csak 
Schwartz Mór és bátyjának jótállására engedték el. 
Schwartzék ama kívánságának a teljesítése elől 
azonban, hogy az esetről jegyzőkönyvet vegyenek 
fel, a csendőrőra különböző kifogásokkal kitért. Az 
antisaemitáakodó vendéglős ellen & környékbeli 
keresztény éa zsidó lakosság körében nagy a fel­
háborodás.

— London város diszebédet adott a ro­
mán királyi pár tiszteletére. Londonból jelen­
tik: A román királyi pár tegnap délelőtt a Bncking- 
ham-palotáb&n fogadta a diplomáciai kart és a 
román-angol kereskedelmi kamara küldöttségét. 
Azután a ^.felségek kíséretükkel együtt a Guid- 
hallba mentek, ahol a lordmajor üdvözölte őket, 
majd London, város nagy d; szabód je következett, 
amelyen 800 meghívott vett részt, köztük a ki­
rályi család tagjai, a kormány és a politikai élet 
számos vezetőegyénisége. Macdonald "miniszterelnök 
Titulescu és a lordmajor között ült. Ferdít áod 
király a londoni román követségen este dinét adott 
az angol királyi család tiszteletére

— A kockajáték vége. A múlt év márciu­
sában Muresan György és Voda Juon iklanzelí 
legények a falu korcsmájában kockajátékkal 
töltötték az idejüket. Játék közben a két le­
gény összeveszett és a veszekedésből hirtelen 
parázs verekedés kerekedett, melynek során 
Muresan György egy bicskával úgy szúrta hasba 
A oda Juont, hogy azon két hónapon belül 
gyógyuló sebet ejtett. A tordai törvényszék 
vonta felelősségre a késelő legényt és kevés bi­
zonyítás: alapjan hírom havi fogházbüntetéssel 
sújtotta. Az ügy felebbezés folytán ma került 
a kolozsvári ítélőtábla elé, ahol a tábla tanácsa, 
tekintve hogy nem lehetett bebizonyítani, hogy 
a verekedő felek közül ki kezdte a verekedést, 
helybenhagyta a tordai törvényszék Ítéletét. Az 
ügyész és a vádlott az ítéletet tudomásul 
vették.

— Condescut nem küldik szanatóriumba.
A többmilliós sikkasztással vádolt Condescu, 
ügyvédje után kérést, adott be az ügyészség­
hez, hogy egészségi állapotát orvosszakértőkkel 
vizsgáltassak meg, mert súlyos idegbajban szen­
ved és szanatóriumi kezelésre van szüksége. 
Condescut két orvos is megvizsgálta, de egyik 
sem találta állapotát annyira súlyosnak, hogy 
sürgős orvosi kezelés válna szükségessé. Ennek 
alapján a vádtanács Condescu kérelmét eluta­
sította. A sixkaszfco a vád tanács határozatát 
megfelebbezte, de hasztalanul, mert ügyében 
a ina megtartott tanácsülés is úgy döntött, 
hogy nem küldik szanatóriumba és egyelőre 
Condescu bármennyire ideges, továbbra is az 
ügyészség lakója marad.

— Marosvásárhelyi előfizetőinket felkérjük, 
hogy a kézbesítésre vonatkozó észrevételeidet szíves­
kedjenek Porjesz Sándor urnái (Főtér) bejelenteni. 
Ugyanott előfizetések és hirdetések is felvétetnek.

— Halhatatlanok a Folies Bergeresben.
Parisból jelentik : Páris egyií legismertebb variat- 
tójáb&n, & Folies Bergeresben egy szenzációs att­
rakció szerepel műsoron. Húsz búvár merült el 
egy medencében buvárapparátos nélkül és tizenöt 
percig maradnak a viz alatt. Ez a teljesítmény 
felülmúl minden eddigi rekordot, úgy hogy az 
orvosi akadémia néhány tudósa figyelmes lett erre 
a produkcióra és felkérték a Folies Bergeres 
igazgatóságát, rendezzen egy szaktudósokból álló 
bizottság előtt külön előadást, hogy az akadémiá­
nak módjában legyen ezt a teljesítményt meg­
vizsgálni. Múlt vasárnap folyt le ez a külön elő­
adás, a búvárok nem tizenöt, hanem a chrono- 
méterrel kezükben figyelő tudósok nagy csodálko­
zására tizennyolc percig maradtak a viz alatt. 
Mindenesetre nem lehetetlen, hogy valami ügyes 
trükk segélyével becsapták, azonban az akadémia 
történetében valóban egyedül áll, hogy a halha­
tatlanok testületileg megjelennek egy revüszinház- 
ban és ott egy variettóazámot vizagálgassanak.

— Sirgyárosok értekezlete. A napokban 
az erdélyi és bánáti sörgyárosok Clujon tanács­
kozásokat folytattak. E tanácskozások bizalmas 
jellegűek, de a kiszivárgott hírek szerint a sor­
át*.« k uj megállapításáról és a fogyasztó piacok 
kontingent áfásáról volt szó.

— Hány kilogramig vehetők fel vasúti 
podgyászok. Bukarestből jelentik: A CFR. 
vezérigazgatósága a múlt évben rendeletet adott 
ki, amelyben módosítva az üzletszabályzatot, 
elrendelte, hogy személypodgyászok legfeljebb 
60 kilogram súlyban vehetők fel. Most újabb 
rendeletet bocsátott ki, amely szerint a tarifa­
szabályzat eredeti rendelkezéseihez képest olyan 
állomásokon, ahol a vonatok tartózkodási ideje 
hosszabb, 100 kilogram súlyig vehetők fel sze- 
mólypodgyászok és podgy ászként feladott áruk. 
Kisebb aromásokon, ahol a vonatok tartózko­
dási ideje rövidebb, továbbra is 60 kilogramig 
vehetők fel podgyászok.

— Nem kellenek uj tőzsdeügynökök. Bu­
karestből jelentik: A kereskedelmi és iparügyi 
minisztérium mint ismeretes a bukaresti tőzsde- 
ügynökök számát huszonegyről huszonötre 
emelte fel. A tőzsdetanács mostanában foglal­
kozott a kérdéssel és leszögezte azt az állás­
pontját, hogy nem találja szükségesnek uj 
tőzsdeügynöki állások megszervezését. A tőzsde- 
tanács ilyen értelemben át is irt a miniszterhez
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KÖZGAZDASÁG
jt A vendéglősipar sérelmei. Megírtuk, hogy 

a napokban a Vendógipari Munkaadók Szövetségé­
nek egy eleji küldöttsége különböző ügyekben Bu­
karestben járt. A küldöttségnek sikerült elintéznie, 
hogy a belügyminiszter és a pénzügy minisztérium 
úgynevezett sörbélyegek kiadását engedélyezte a 
szövetség jövedelmének fokozása javára. Hektolite- 
renkint két lejt, üvegenkint egy bánit szedhet 
tagjaitól a szövetség, amely ilyen módon könnyeb­
ben fogja tudni föladatait az érdekeltek javára 
megoldani. A küldöttség eljárt a záróra ügyében 
és hosszas tárgyalásokat folytatott a luxusadó mó­
dosításának körülményeiről. Benyújtották a szövet­
ség álláspontját leszögező javaslatokat az uj ital- 
mérési törvénytervezet körül is. A kereskedelmi és 
iparügyi minisztérium illetékes tényezői a küldött­
ség előtt kijelentették, hogy ezidöszerint uj ipar- 
törvénvt nem készítenek elő és annak tervezetéről 
nem tudnak. Amit erre vonatkozólag a lapok írtak, 
még nagyon korai. A küldöttség eljárt még a mér­
ték hitelesítés ügyében és arra kérte a miniszté­
riumot, hogy a hitelesített üvegeket és egyéb ür- 
edónyeket ne kelljen évről-évre újra hitelesíttetni. 
Némely község önkényes szeszmegadózási ügyében 
a miniszter nem volt hajlandó külön rendeletet 
Elbocsátani, de megígérte, hogy minden konkrét 
esetben, ha azt a vendégipari munkaadók szövet­
sége megfelelő adatokkal alátámasztva sérelmezi, 
azonnal jogorvoslás fog történni. A látványossági 
adók ügyében is interveniált a küldöttség. Illeté­
kes helyen kijelentették, hogy a látványossági 
adótörvényhez módosító rendelkezések fognak élet be­
lépni

M mai valutapiac

A piacot a devizák szokatlan szilárdulása jel­
lemzi. A devizák fölött rendelkezők tartják érté­
keiket. Ma igy alakultak az árak : Osztrák korona 
345—349, magyar korona 440—450, cseh korona 
595—598, svájci frank 36'40—36-50, francia 
frank 12 50—12-60, dollár 204 — 206, font ster­
ling 895—898, olasz lira 9-25—9-30, dinár 
2-30—2-35.

V&lDiapiac május 14-éa :
Bukarest, Devizák: Pária 1160, Berlin —, 

London 882, Newyork 201'5, Róma 898, Zürich 
35-80, Bécs 23, Prága 595, Budapest 20, 
Varsó 18.

Bukarest. Valuták: Napoleon 740, márka 
45, leva 134, török lira 105, font sterling 870, 
francia frank 1185, svájci frank 35*50, olasz lira 
880, drachma 420, dinár 240, dollár 198'5, lengyel 
márka 22, osztr. korona 28*25, magyar korona 22, 
.•yen korona 575.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 132—132, 
Amsterdam 211—211-25. Newyortc 564 5—564-75, 
London '2467—2468, Paris 32-30—32.80, Mi­
lano 2510—2515, Prága 1655—1650, Buda­
pest 60—60, Belgrád 700—695, Bukarest 
285—285, Varsó—, Becs 79-45—79-45,

# Az UG1R közgyűlése. Május 17-fen és 
18-án tartja az VGTEt Bukarestben, a keres­
kedelmi és iparkamara palotájában rendes évi 
közgyűlését. A közgyűlés főbb pontjai: a 
költségvetés jóváhagyása és a bizottságok meg­
választásán kívül a vámtarifák módosításának 
kérdése, a munkaügyi törvényjavaslat ügye, a 
munkásbiztositás egységesítése, a CFB. szállí­
tási tarifájának módosítása, az iparvágány ügye, 
az ipar nacionaiizálása és az ipari speciális 
munKásoknak az országban való tartózkodása. 
A közgyűlés ügyében a cluji nagyiparosok és

munkaadók szövetsége e hó 15 én délután há­
rom órakor választmányi ülést tart. Ezen az 
ülésen le fogják szögezni a cluji munkaadók 
álláspontját az TJGIB. közgyűlésen szőnyegre 
kerülő több kérdéssel szemben.

-j-j- A koronabankjegyek sorsa. Bukarestből 
jelentik: Az „Argus“ illetékes helyen felvilágosítást 
kért az állami könyvvezetőség vezérigazgatóságánál 
utólag bejelentett koronabankjegyek beváltása ügyé­
ben. Hivatalos helyen kijelentik, hogy a korona- 
bankjegyek beváltása nincs összefüggésben az Osz- 
trás-Magyar Bank likvidálása folytán kapott arany­
nyal, annál kevésbé, mert a beváltás alkalmával 
Románia által adott összeg jóval fölülmúlja ennek 
az aranynak az értékét, A kormány nem vette fel 
a múlt évi költségvetésébe ezen utólagosan bejelen­
tett koronabankjegyek beváltásához szükséges össze­
geket és nem is határozott eddig, ki fogja-e azo­
kat fizetni, tekintettel arra, hogy a törvények sze­
rint vissza is utasíthatja a beváltás iránt beadott 
kérvényeket

44^ Kényszeregyezség. A jó hírnevű cluji 
Janovitz Vilmos fakereskedő cég tegnap Dr. Ker­
tész Janő ügyvéd utján kényszeregyezségi kerese­
tet adott be a törvényszékhez. A passzívák egy­
millió lej körüli összegre rúgnak. Több kisebb 
tétel között két nagyobb tétellel a Kereskedelmi 
és Hitelintézet és a Foresta szerepelnek a hitele­
zők listáján. Minthogy a cég nagyobb százalékot 
ajánlott föl, valószínű, hogy rövidesen létre is 
jön az egyezség.

4± Bécsi marhavásár. (A Saborsky és Fiai- 
cég távirati jelentése.) Fölhajtás 4016 darab volt, 
közöttük 852 drb. romániai áru. Romániai kilón- 
kint 1000 koronával olcsóbb.

SZERKESZTŐ! ÜZENETEK

N. Czig, Cluj. Á frankfurti rabbinak elegendő 
az ön által ismert cím, a másikat nem ismerjük. 
Forduljon talán az itteni rabbiképzőhöz.

G. Béla, Gheorgheni. Levelét áttettük az Er­
dély részi Palesztináinvataihoz fCloj, Calea Regele 
Ferdinand 48), ahonnan részletes fel világosit ást fog 
kapni.

<S- Izidor, Déva. 1. Butormintakönyvei az Uj 
Kelet könyvosztályának nincsenek és azt hisszük, 
hogy műbútorasztalosokon kívül, másutt aligha kap­
hatók ilyen szakköayvek. 2. A füzetes héber nyelv­
könyv kiadásának technikai akadályai vannak még, 
amelyek remélhetőleg rövidesen Kiküszöbölhetők 
lesznek.

G. Gyula, Arad. 1. Az említett sorsjegyeknek 
okvetlenül van értékük, de azt, hogy az 1915 
utáni húzásoknál nyertek-e, csak valamelyik buda­
pesti nagyobb pénzintézettől tudhatja meg. A nye­
remények kifizetésére vonatkozólag valószínűleg a 
2 : 1 arányt fogják alapul venni.

M. Herman, Szatmárhegy. Az uj italmérési 
törvény megszavazásáig senkinek sem adnak árusí­
tási engedélyt. Ha egyeseknek mégis adtak, akkor 
szabálytalansag történt, finnek mint hadirokkant­
nak elsőbbségi joga van. A rendelkezésére álló 
iratokat küldje be hozzánk, hogy megtudjuk, miért 
helyezkedik szembe a nagy károlyi pénzügyigazgató­
ság a Ministern! Muneii Oíiciul J. O. V., valamint 
a szatmári rendőrprefektura és pénzügyőrség ked­
vező véleményezésével.

K. C. 1. Nem vitatjuk az ön elvi álláspontjá­
nak helyességét, 2. Időnként hozni fogunk héber 
verset a hetilapban, az önéi közül is természetesen, 
ha beválnak. Kéziratokat héber betűkkel, a papír­
nak csak egyik oldalára írva kérünk. 3. A bért 
héber könyveket megrendelheti a könyvosztálytól.

í
Értesítés S

Paris, Bécs, Berlin és lipcsei bevásárlási utunkról hazaérkeztünk s módunkban 
van a legutolsó tavaszi divat újdonságaival tisztelt vevőink rendelkezésére állam.

I Iosif Izrael & Co. blánar — szűcs Cíuj-Kolozsvár, Caiea Vic- 
toriei (volt Kossuth Lajos-utca) 2. sz, alatt

I VÁSÁROLJON a TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK

GYAPJUiPAR
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ. CALEA VICTORIE1 24 g

SPORT
Az olimpiai csapat készülődése. A románk

futball reprezentatív csapat a péntek délelőtti 
gyorsvonattal indul Halmin és Kassán kereasttl 
Sopronba, ott fog a csapat ax eiső tüzpróbán ke­
resztül menni. Bécsben már öles plakatok hirdetik 
a román és bolgár futballcsapatok mérkőzéseit, a 
napisajtó sportrovataiból azt a megállapítást ven 
hatjuk le, hogy a bécsiek kíváncsian várják vátc 
gátolt csapatunk erőpróbáját. Ha a csapat kitesz 
azt a formát, amit a válogatott csapattól vám: 
lehet, úgy Pozsonyban győznie kell, de Becsben 5 
világrelációban első helyen álló osztrák válogató v. 
csapattól egy 4 : 0-ás vereség is hízelgő volna a 
csapatra. Itt említjük meg, hogy a csapattal men­
nek a tegnap közölteken kívül Frech, Tänzer es 
Ströck II.

A magyar válogatott csapat útközben Svájc
és Luxemburg válogutattaival játszik.

Bedő Pál a BEAC suiydo'oója 14 m. 50 csn-t. 
dobott sulival.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysölme 
Wien — Élőállat-küldemények címe: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények címe. 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalte. ;

JFfÖlTM oipésat

QLoJ, %
Sír. St. ö. Hősit

Szép-

I Központi Télikert-Bár! |

J májusi műsora

^ este pont 9 órakor kezdődik ^

Zsák* Ponyva
Vétel! Eladás

Kölcsöointézct, javítóműhely

Aibaia te só Timisoara
ÍL, Píata Traian 2- szám. Sürgönyeim t Albala Timisoara-Fa ztxza 

Intervrhan telefon 60 1

Saját érdekében
vs* 4 győződjön meg, &
«$5, ’ rtfafldók

I Fischer Albert I1 nggyeí»e0 és Társa I

¥
cégnél szerezheti be 5 
a legolcsóbban. W 
Figyelni a citnrel

* Gyári lerakat Ciuj, Calea Begele Ferdinand 61. sz.
2 'Meíon 5—79 Gyártelep: Gfcerla
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Aranyat, platinát és 
orágakövexet a leg- 

I magasabb árban be- 
j váltok. Legclceőö'.- 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

Markoviig Bernét ékszerész.
-Ha rnSvémrl ktvitafő*

bátortf zongorát
és teSi a:» est ■> aXffutei Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
^OÉLVKÉSZl BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. bt törteveit 

fiatalosok fgrntrszflkségletetket legolcsóbban itt szerezhetik be
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SZÍNHÁZ -v MŰVÉSZET
m

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Péntek : Sába királynője.

A magyar színház heti műsora
Csütörtök; Antónia. Hetedszer. Bérletszünetben.
; entek^A^rózsalany. Operette újdonság először. Pre-

Szombat délután: Hoffmann mesél Operaelőadás mér­
sékelt helyarakkal.

Szombat este : Á rózsalány. Másodszor. — Napi bérlet 
128. szám B.

MOZGÓK MŰSORA
Szerda, május 14.

Select-Mozgó: A szezon kimagasló eseménye: 
,/4 szereiéin tragédiája.u Grandiózus szerelmi dráma 
- részben és 10 felvonásban egyetlen előadás kere­
tében. Főszerepekben a legnagyobb filmművészek: 
Emil Janings, Mia May és Vladimir Gaidorow. Az 
aranyíilmek szériájából való film, melynek útját 
páratlan sikerek jelzik mindenfelé. J

Uránia-Mozgó: Az amerikai Selig-gyár film- 
«sodája! A szezon páratlan szenzációja: A dzsungel 
csodái II. rész. Grandiózus vadállatfilm. Főszerepekben 
Elynor Fild és Truman Van Dyks amerikai film­
művészek. Még a legacéiosabb idegzetet is próbára 
teszi e fiim mesteri kompozíciója. Nincs érdekesség 
ás szépség, melyet ennek a keretében meg ne ta­
lálnánk. A repülőgépről letaszított tigris. A°vadállt- 
tok egész falkai a dzsungelekben. Csak erős ideg­
zetűeknek ! A műsor keretében egy pompás ame­
rikai vígjáték: Éljen a shimmy.

Apolló-Mozgó: A halott keze. Megindító ka- 
andordráma 5 felvonásban. Főszerepben Henriette 

Bonnard. Figyelemre méltó film!

Comunitatea isr. orth. aut. din Cluj
Sz. 289 — 1924.

Ár lejtési hirdetmény
Hitközségünk a majorságvágódabeli tolltépést 

lúgot egy, esetleg három évre bérbeadni óhajtván, 
felszólítjuk mindazokat, kik ezen bérletre pálya mi 
szándékoznak, hogy 5.000 lej bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlataikat május hó 25 ig a hitközség tit­
kári hivatalában, Str. Bubalarilor (Timár-utca) 1. 
sz. a. nyújtsák be, ahol a bérletre vonatkozó rész­
letes feltételek megtekinthetők.

Cluj, 1924 május 5.
nöffler, titkár Adler Sámuel, elnök

Pályázat
A timisoarai izraelita hitközség a megüresedett 

;ö ián tori állásra pályázatot hirdet. Pályázati felté- 
e'0k ■ 1- ^zép, erős. iskolázott tenor vagy bariton­

hang. 2. Megfelelő zenei képzettség, a" liturgiái 
énekeknek mint modern, mint tradicionális módon 
▼aló előadása kar- és orgonakisérettel, mely kart 
esetleg köteles betanítani. 3. Hivatásának megfelelő
erkölcsös és vallásos életmód. 4.' Hogy 35_40
<»vuel idősebb ne legyen. Az állás legkésőbb f. évi 
szeptember hó 1-ig elfoglalandó, tizetós megegyezés 
szerint Pályázók felkéretnek, hogy családtagjaik 
szamát ós eddigi működésükről szóló bizonyítvány- 
másolatokkal felszerelt pályázati kérvényeiket leg­
később 1924. évi junius hó 20-ig a timisoareí izr. 
hitközség elnökségéhez (Cetare, Strada Marasesti 7. 
beküldeni szíveskedjenek. Próbaéneklésre csak a 
meghívottak bocsáttatnak, kiknek útiköltségeit meg­
téri tjük.

A timisoarai izr. hitközség elnöksége

firiipgfíresi őgyagipar Hí. 
Turda-Topda

Telefon: 107. Telefon: 107.

Ajánlja elismert, legjobb minőségű,
földgázzal égetett, hornyolt, hódfarkú 
és gerinc cserepeit, úgymint német 
normálméretü falitégláit, valamint 

alagcsöveit.

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergidíszműáru és játékáru nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
Targu-Mureß (M.-Vásárhely) Tel, interurban 200

ELADÁS CSAK VISZONT 
ELADÓKNAK

*3

f ^OÉRKEZr^ "d

a pehely- W nyúlszőr- 
könnyű g kalapok

DRBJA LEI 120.—

Weisz Siegfried kalap- és uridivatárn- 
^áiála Cluj, Galea Beg. Ferdinand 6.

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
irr

legjobb nevéngzslrf, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós!

Euchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HIENZ ViLmOS Cluj

nEPES SLEE orvosi kotszerész Oratiea-Mare
^ Női és férfi óvszerek nagy raktára ^
Sas-passage — Saját készítésű sérvkötők, haskötők és műlábak

E3SE:E3EE5E3EModenn vvegeslszolda és tfikdpáruaaái*1^
P! * / ^ 36 n
jjí P ÉC Ü Y E S T A R 3 A | Készíti a legszebb tükröket ás bútor-

ORADEÁ-MARE (NAGYVÁRAD), | mé rttbe't^és VjrafOIlCSOrOZás
STR. SAGUNA íKAFÜCINUS-U.) 20 s
3EE~B E~~-3

meeayiságben! Kérjen árajánlatot
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Fürdőre utazóknak
kedvezményes előfize­
tés! Kölcsönkönyvtár, 

Cluj, Minorita-u. 5.

• Egy szobakonyhás lakast 
i keresek a város bármely 
í részében. Belépést fizetek. 
I Cim a kiadóban.

ßötor I Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Idák, Unló-u.21. 1581

Mindennemű gyógynö­
vényeket vásáról legjobb 
napi árakon, minta alap­
ján, Fischer Sándor Timi­
soara II. 7154

Szuterinhelység, vilá­
gos, 200 négyzetmétert 
meghaladó területtel azon­
nal kiadó Piata Unirii, (v.
Főtér 20. sz. alatt). Érts 

kezhetni ugvanott a bank­
ban. “ 7213

Belvárosban azonnal ki­
adó egy 40 m. hosszú, 22 j 
m. széles vas-, fa-, épitö- 
anyaglerakatnak, gyamak 
alkalmas udvar, egy 10 m. 
hosszú és egy 6 m. széles 
köböl épült helyiséggel 
együtt. Cim: Lloyd Ex- 
pressnél, Str. Memoran- 
aului 24._______ ________

Olcsó házhely
a tisztviselőtelepen eladó. 
Cim a Kadima-nyomdában

Banknak, biztositó tár­
saságnak, engrosüzlet-
nek irodabútorzattal fel­
szerelt üzlethélyiség a
város központjában azon­
nal kiadó. Értekezni Calea 
Regele Ferdinand 131. 
Biró._______________ 7224

Termény- és malom­
szakmában perfekt főtiszt­
viselő sok évi tapasztalat­
tal, állást keres. Leveleket 
„Disponens“ jeligére a ki­
adóba kér. 7206

Singer-varrógép női
karikahajós, nagyon jókar­
ban, eladó. Str. Pata 79.

Első biharmegyei ablak- 
roletták csak nalam kap­
hatók. Mendelsohn Mózes 
Huedin.

Károlyi Mihály emlék­
iratai:, Egy egész világ 
ellen. Ára 260 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya.

Ügyes kiszolgálósegéd 
kerestetik kötött-szövött 
rövidáru szakmában, lehe­
tőleg román, magyar, né­
met nyelvtudással. Ugyan­
ott egy tanuló is felvéte­
tik. Cim a kiadóban 7240

Ügyes, megbízható se­
géd és tanonc azonnali 
belépésre felvétetik teljes 
ellátással Szász Jenő kéz- 
mü-. rövid-, fűszer- és vas­
áru áruházában Balint, 
jud. Cares-Severin, ahová 
igénnyel megjelölt ajánla­
tok küldendők. 7230

Húsvéti pászka 5 kilón­
ként 80 lejért kapható. — 
Brassai-u. 9. 7239

Fahivatalnok, ki a pu­
hafaszakma ágazatában 
teljes jártassággal bir, hu­
zamosabb idő óta őetai- 
lista, nagyobb deiailüzlet 
kezelésére állást keres. 
Megkereséseket „Defcai- 
lista“ jelige alatt a ,,Eador 
Publicitate“ továbbit 7238

5

í
na-Jólmenő ecetgyár 

gyobb városban más vál­
lalat miatt kedvező felté­
telek mellett eladó. Aján­
latok Alkalmi“ jeligére a 
kiadóba küldendők. 7235

Férjhez menne intelli­
gens izr. leány, üzlet, la­
kás és megfelelő hozo­
mánnyal 35—40 éves ke­
reskedőhöz vagy tisztvise­
lőhöz. Leveleket Discre- 
tiou jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 7234

Egy feltétlen megbíz­
ható nő, aki a háztartás 
minden ágazatában jártas 
és az üzletben kiszolgá­
lásra alkalmas, román, né­
met és magyar nyelvet 
bírja, ki családtagként ke­
zeltetik, felvétetik. Igé­
nyük megjelölésével ellá­
tott ajánlatukat küldjék 
Szász Jenő címére Balint, 
jud. Caras-Severin 7231

' nsi rrn • - *
#1rwir> SS

(Cluj, Sírada Baron L. Pop f Hr. 10)

nSrun rwisn bzz ibibaen ái;;
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l HAVAS DEZSŐ
j TIMISOARA

Kőtél

\

'"4

JatanjOs

ks.ucsu&=talpvédő 
és RaucsuK-sarok
megvéd nedvességtől és meghűléstől

)(!
I)(
.)

Egészséges fekvésű vidéken

lehetőleg folyó és vasútállomás mellett 
július—augusztus hónapokra

gyermeknyaraltatási 
célnak megfelelő 
épületet keresünk

Bútorzat nem szükséges

*
Leveleket a kiadó továbbit

%

10DE LA RA6ÁNYI j
ülni, Siraiia Sicolae lorga I«. 6. (vall likai-itca) j

<&• :

EREDET! MODELLEK, 
VIRÁGOK, TÜZÉKEK

•. Kalapátalakitások 105.— lejül

itz ÉTTÉRÉI nto
Tisztelettel értesítem a Gheorghenlbe érkező utazó
urakat, hegy az „Ivria*1 club helyiségében kóser 
éttermet nyitottam, hol is t, vendégeimnek egész 

j 1 napon át hideg és meleg konyha, valamint kitűnő 
! j italok állanak rendelkezésre. — B. pártfogást kér.

SALAMON S._ _ _ _ _ _ _ _ _ '

Telefor- 
3Z. 81. LÁDAGYÁR Flókfit o J 

Sgeree $I_ _____________
t ütMeanemfl ládákat és fadobozokat Seessssegesetl és azét 
% szedett részekben megrendelásrs *so*saU fcéeti* *fc £ 

szállít a legolcsóbb napi ár®# <í
A tavassí divat legszebb |

anyagjai nagy
választékban megérkeztek

l gajovics és Lsbovits fakeresksdés és ládagyár |
Cia|, Strade Cemactl ivóit KsjásJióMrtí 1 útim ♦

Vtvo 00*0t,* 00000*0**00*00*00*00000*00*00*00*00*0*00*v

IséErdélfresziÉksieráraifár
Cmj, Calea Regele rerdiaaad tá. ssáat 

feiríon laieiurbsi 2—13 -&• Sürgönyei lováén, da«

netgykenesketléss

Köpeny-, 
cosiiim-, ruha- 

hanyagok. Mintás maroqaen 
jamperre.sálra, kalapokra. 

kElsőrendű minőségek^ 
Gyári 
árak

Fosémvat! amass 
Se famrssastő sa

Amarajf, earAeí 
p/eí/aaáaviUáef

Kicnzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaeztst 
Tárgyakban nagy lerakat

*ro bz pznb bzpa 
.criTTC snno srzy 
mati rebn '~cz .runn ,mrv7c 
'■t~: cy-ra rirrm tsi 
r.miíc toi r;bzrz errms 
cti-iici n'M nmei rr 
n:oTH .nrawD nurpi: 
nr':r: .rr^-nr-y-S

.“31 llpZ-T'KID
miiies i'ii in niiii ii ii iiíi

Gtdnwald és Steiner ]
női divatkűlőnlegességek ámhát®.

Ciuj, Piafa Unirii No. 12. Telefonszám 9—61

Villamost eiepekS
építését garancia mellett vállalja:

elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája
GlmJ-Kolozmvár, Str. Vlahufa (volt Bólyml-m.J

Újonnan berendezett modem nagy gépjavító- és 
kekercselömüheiy. Szakszerű javítások és átbe- * 
korcselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése I

fett í

'/-v

!trmj cnnia * inpTta nnty

SZŐRMÉK ÉS SZŐNYEGEK MEGÓVÁSÁT VÁLLALOM

MODE DE PARIS 
S. EISENSTÄDTER CLUJ

TIMISOARA,
Szentgyörgy-tér I. Tel. 12—0!

Felvételi helyek ;

CLUj,
Piata Unirei 12. Telető* 7—68

ALBAIULIA,
Strada Regele Ferdinand 4. sz.

Szilem ők és szőrmék ereskedőh figyelmébe I
Angroosztály Cluj, Calea Victoriei 2. Telefon 7241

)
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)
(
)
(
)
(
)
(
)
(

asiusíüasTöí
SSfáTAL 68

E (Brass!
B’ü'Cfsu * Sí

. > íÓliívftt
Vjs, n, %*.

, \Lr$íok kj
" íISítöSégl

5* %*/<’£. Kézire
víunk

1924 május

Maodo\
Anglia

jneg döntő 
gjőv Öt . Ball 
vativ vezér 
volua a mi 
Macdonald, 
mot eltörölt I 
döntő jelenj 
most már uj 
herén, hatali 
lemén yéhez. 
lizmus apotí 
hetetlen nac| 
járt meg is 
nacionalizmi

„A nacic 
nem önmagi 
dónál d. Azl 
önvallomását 
ezt a méltó; 
tagsdá ának 
nald nem 
tott ellentét 
Hójával, az 
naeionalizmj 
népek közöj 
lizmus az, 
között a váj 
legyünk ai 
egyenget ésél 
maga küldd 
nfck, melyei 
mánya uj il 
dásT-n^k, ke 
nemzeiek véj 

A kis n< 
egy mask özöj 
de egyben 
bájának iráj 
képzelhető 
becsüljék 
működése 
ját. Az az 
nemzeteket] 
csak ugv 
magunkat 
nacionalizi 

Amig 
kulcsa a 
minden égj 
mértéke, 
szagon bt 
megbecsült 
gyen sz 
zója, de lej 
nemzetek 
közös ny'-j 
szerepelje! 
lista ideolc 
tartotta, ac 
feltétlenül | 
bizonyos 
és biztosi] 
tekinti.

így foj
most Maci 
így lesz a 
harcosa, i] 
békéjét, 
mus: a H 
cicnalizmi 
országon 
nek az 
beriség ha 
talmi téni 

Mélyej 
pen a mi 
alista hirí 
elszigetelt! 
ben. Emlj 
naoionalia

SMt ávyőtó&< it»-» . %'■ L.t »-íMvr,!** Áui


